



Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ
ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ

Κατά τον 7^ο αιώνα σημειώθηκαν αλλαγές στο κράτος που το απομάκρυναν από τις **ρωμαϊκές** του ρίζες.

Στα χρόνια της δυναστείας των Ισαύρων (717-802) και της δυναστείας του Αμορίου (802-867) οι αλλαγές αυτές πήραν μόνιμη μορφή και σταθεροποιήθηκαν. Έτσι διαμορφώθηκε η **ελληνική βυζαντινή αυτοκρατορία**.

ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΟΡΩΝ

Μία αλλαγή ήταν η σταθεροποίηση των συνόρων του **Βυζαντίου** με το **αραβικό Χαλιφάτο** στη στεριά στις παρυφές της Μικράς Ασίας.

Στη θάλασσα τα σύνορα ήταν στη νοητή γραμμή Κρήτη – Κύπρος – Κιλικία.

Στα μέσα του 9ου αι. άρχισε η **βυζαντινή** αντεπίθεση στη Μικρά Ασία.



Πηγή αρχικής εικόνας: https://greekhistoryandprehistory.blogspot.com/2017/01/blog-post_4.html

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

Στα Βαλκάνια η **Βυζαντινή Αυτοκρατορία** άρχισε να αφομοιώνει τους **σλαβικούς πληθυσμούς** και αντιμετώπισε τη **βουλγαρική απειλή**.

Ο **ελληνικός** χαρακτήρας της **Βυζαντινής Αυτοκρατορίας** ενισχύθηκε, ενώ η γνώση και χρήση της **λατινικής** γλώσσας περιορίστηκε αισθητά.

Ο ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΚΑΙ ΑΡΑΒΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 7^ο ΕΩΣ ΤΟΝ 11^ο ΑΙΩΝΑ



Πηγή αρχικής εικόνας: <https://commons.wikimedia.org/wiki/User:Cplakidas>

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ

Συγχρόνως τα θέματα γενικεύτηκαν στη Μικρά Ασία και επεκτάθηκαν στα Βαλκάνια. Ο στρατηγός-διοικητής κάθε θέματος γινόταν σε κάποιες περιπτώσεις επικίνδυνος για την κεντρική εξουσία με τη δύναμη που διέθετε. Πολλές εξεγέρσεις και στάσεις οργανώθηκαν από στρατηγούς.

Τα θέματα κατά τον 7^ο αιώνα



Πηγή εικόνας: Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών, στο asiaminor.ehw.gr/Forms/fMedia.aspx?ID=Media

Τα θέματα κατά το 950



ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ο στρατός του κάθε θέματος αποτελούνταν από **στρατιώτες-αγρότες** που είχαν δικά τους κτήματα και σε περίπτωση εχθρικής επίθεσης ήταν υποχρεωμένοι να παρουσιαστούν για υπηρεσία.

Η ανάπτυξη των **θεματικών στρατών** περιόρισε τους **μισθοφόρους** δραστικά και στη **βυζαντινή** ύπαιθρο κυριάρχησε η μικρή και μεσαία **αγροτική ιδιοκτησία**.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Στη διάρκεια της βασιλείας του **Κωνσταντίνου Ε΄** (741-775) φάνηκαν τα πρώτα σημάδια της οικονομικής ανάκαμψης του κράτους.

Στη χρονική καμπή του 8^{ου} προς τον 9^ο αιώνα:

- αυξήθηκε αισθητά ο πληθυσμός
- αυξήθηκαν τα έσοδα του κράτους
- αναπτύχθηκε το εμπόριο
- αναπτύχθηκε η βιοτεχνία



Δεξιά: Χρυσός σόλιδος του Κωνσταντίνου Ε΄
Πηγή εικόνας: https://en.wikipedia.org/wiki/Constantine_V

ΚΑΚΩΣΕΙΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ Α΄

Οι οικονομικές ανάγκες, όπως και η κατάσταση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας φάνηκαν από τα νομοθετήματα του **Νικηφόρου Α΄** (802-811).

Οι εχθροί του αυτοκράτορα ονόμασαν αυτά τα νομοθετήματα «κακώσεις», τα οποία όμως είχαν ως στόχο:

- την ανάκαμψη του εμπορίου και
- την αύξηση των εσόδων του κράτους



Ο χαγάνος των Βουλγάρων **Κρούμος** πίνει κρασί απ' το κρανίο του αυτοκράτορα **Νικηφόρου Α'**

Πηγή εικόνας: <https://www.bghistorypodcast.com/post/009-khan-krum>



**Κείμενα, συγγραφή, ιστορική έρευνα, εικόνες: Γαρίτατζης Χαράλαμπος (ΠΕ07)
Φιλολογική επιμέλεια: Dr. Γεωργία Μιχαήλ (ΠΕ02)**